

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 pias.; semestre, 7'50; año, 14. EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35. El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Esquelas mortuorias, según muestario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 pias. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

La acción civilizadora

Civilizar es redimir, es perfeccionar, es elevar el nivel del progreso, es cumplir una ley provincial. Siendo como es el hombre un ser eminentemente sociable por su naturaleza, por más que Rousseau afirmase lo contrario, es preciso que procure responder a su destino, que utilice todos los recursos legítimos para realizar tal fin, que aproveche toda oportunidad para contribuir a esa obra redentora; que remueva todo obstáculo que se le oponga, y que lleve la bandera de la civilización a todos los ámbitos del mundo, por más que haya de luchar con dificultades supremas, pues el triunfo de la verdad y de la justicia compensan crecidamente los sacrificios que imponen.

Y como hoy se encuentra la civilización europea en presencia y en lucha con la barbarie africana, y es España la que lleva la palabra en esta contienda colosal, por medio de su glorioso ejército; conviene demostrar la razón que le asiste para perseverar en tan transcendental empresa.

Es indudable que para tomar acuerdos individuales o sociales es indispensable convencerse de la justicia y de la conveniencia que entrañan, porque solo con semejante convicción hay abiertos para intentar y realizar propósitos que impliquen condiciones onerosas, y solo así se persevera, solo así se vence y se triunfa, en empresas como la campaña en que está comprometida España con las hordas africanas, vindicando ultrajes y abriendo vías a la causa del derecho y cauces a las corrientes de la civilización.

El estado social del hombre le impele a desenvolverse ampliamente, esto es, a que así como el individuo tiende a asociarse con el individuo, y a constituir familia, y a propagarse en tribu, en ciudad y en nación, así también las naciones buscan irresistiblemente su expansión en una sociedad universal por medio de alianzas, de Tratados y de costumbres de armonía internacional, luchando con aquellos pueblos salvajes que sin nociones de justicia, ni principios de equidad son enemigos irreconciliables de los fueros humanos, como lo son las tribus africanas con las que lucha en estos momentos el ejército español, y lucha a la vez la civilización.

Es indudable que así como una nación no se considera civilizada mientras no lo estén todas sus regiones, tampoco la humanidad cumplirá su ley, mientras haya pueblos que permanezcan no sólo estacionados, sino aferrados a costumbres salvajes, atentados al derecho y opuestas a todo progreso social, como evidentemente lo está Marruecos y señaladamente las tribus del Rif, que con sus costumbres bárbaras son un peligro para la marcha de la humanidad y un obstáculo insuperable para el progreso y a la vez un peligro vital, porque nadie puede atreverse a alternar con salvajes sin razón ni freno, sin leyes ni prácticas jurídicas; nadie puede sociabilizarse con los enemigos de todo elemento social, y en casos tales se justifica no sólo el defenderse contra pueblos tan peligrosos, sino al abrirse paso en ellos por medios coercitivos cuando no bastan los persuasivos, y mucho más cuando son pueblos vecinos con quienes la misma naturaleza invita a mantener relaciones económicas y sociales.

No nos olvidemos nunca de que los intereses legítimos son armónicos, ni de que el primer elemento civilizador es la propaganda de doctrinas morales, por medio de la persuasión y del ejemplo; pero cuando tales medios son deficientes, y cuando los pueblos salvajes quieren conservarse en un sistemático y torpe aislamiento, hay título legítimo para apoyar la razón con la fuerza; porque en casos tales no se invade terreno ajeno, sino se defiende con interés propio, el interés social, el humano, y hasta el de vecindad contra un vecino peligroso, tal como desde tiempo muy atrás sucede a España con el imperio de Marruecos, que es una nación sin organismo, que no es ni remotamente un Estado con el cual se puedan formalizar tratados en la seguridad de que se respeten; nación sin leyes previsoras de colisiones funestas, sin garantías de derechos sacrosantos, sin baluartes de los intereses más fundamentales del orden social.

Es evidente que el principio de la sociabilidad humana crea derechos e impone deberes universales, que deben realizarse los unos y cumplirse los otros en todas las esferas humanas, porque son inherentes al hombre, es decir, que todos los hombres están ligados por relaciones internacionales, derivadas del derecho natural; y por lo tanto, allá donde no solo no se respetan sino que se profanan por soberanos sin fuerza para hacerlas cumplir ó por despotas sin entrañas, hay derecho, en nombre de la humanidad, para imponerlas por la fuerza; y quien vindica tales agravios, como lo está vindicando en estos momentos el ejército español, conquista para su bandera gloria inmarcesible, y si no se limita a reparar ofensas, sino que contribuye a ampliar los horizontes económicos abriendo mercados al mundo realiza una gran empresa de progreso que cede en bien humano y responde a la gran misión que confían los pueblos cultos a ese organismo vital que salva a la sociedad del anarquismo a la vez que el honor de la Patria.

JUAN CANCIO MENA.

PELÍCULA LOCAL

Ayer se desbocó el caballo del carro de la basura, y allá se fueron carro y caballo dando trompicones y produciendo un escandalazo. Estamos en tiempos de confusión y no es extraño que cualquier caballo de carro de basura se desboque.

Anteanoche llegó a reunirse frente a una casa de la calle de Ciudadela un grupo como de 150 a 200 personas.

Más de 800 sí desfilaron por el grupo. Su contingente constante sería de 150.

Todos los curiosos miraban con ojos redondos a los balcones de un segundo piso.

¿Por qué miraban? Porque a media tarde hubo en aquella habitación ladrones que robaron lo que tuvieron por conveniente robar.

Una casa donde se ha cometido robo, es una casa como otra cualquiera, mucho más cuando dentro de ella no hay ya ladrones.

Y sin embargo es la casa del robo, casa donde no hay ya nada, por eso necesita la curiosidad pública para tener algo.

Y a propósito de robos. Los ladrones que ayer robaron en la casa aludida entraron en ella de día, a media tarde, y salieron de día, y entraron haciendo uso de palanquetas, es decir que se trata de unos ladrones confiaditos.

Es indudable que en Pamplona hay una compañía, pequeña ó grande, de ladrones que están al tanto de cuándo quedan desahabitadas las casas.

Y no se enteran al día siguiente ni a los dos ó tres días, no se enteran el mismo día y a las pocas horas, como en el caso de anteaer.

La Policía debe tener muy en cuenta este dato, y además no debe darse punto de sosiego para dar con estos casos.

Ayer tarde un carretero apaleó bárbaramente a una mula que iba enganchada a las varas de un carro.

¿Hasta cuándo vamos a tener que sufrir estos espectáculos tan escandalosos?

Ha sido aprobado entre los estratégicos, y es el primero que se aprueba, el ferrocarril llamado Leizaran, atrevido camino de hierro que ha de abrirse paso por una de las zonas montañosas más interesantes, más admirables de Navarra.

Este ferrocarril vendrá de San Sebastian, por Andoain, a Leiza, Huici, Lecumberri y Pamplona.

Hasta muy cerca de la ideal Leiza ya están tendidos los rails, y ya hay modo fácil de circular. Falta ahora lo restante.

Hay en lo que falta, un trozo difícilísimo, el paso del puerto de Huici, que será perforado para que uno ó dos túneles permitan el paso de Leiza a Huici.

El proyecto está aprobado, y los trabajos preliminares a la continuación de las obras han empezado ya, así es que no pasará mucho sin que podamos ir en ferrocarril a San Sebastian atravesando una de las zonas más hermosas de la provincia.

GARCILASO.

Desde San Sebastian

¡Agua val!

¡Cosa más particular! Eso de tener que empezar siempre mis crónicas con la consabida cantinela de «toda la noche ha estado diluviando; parecía que las cataratas del cielo se habían desatado contra nosotros, etc., etc.»

¿Pero es que el cielo tiene cataratas, ó es un desierto?

Sea de ello lo que fuere, el caso es que todos los sábados nos fastidia la lluvia, y sobre todo impaciente y desazona a los buenos aficionados al arte de Pepe-Hillo, los cuales no hacen más que mirar al cielo con ojos suplicantes, temerosos de que se les agite la fiesta.

En cambio, los empresarios de teatros, cines y demás centros de diversión están rebosando de satisfacción y alegría con el temporal, que les llena de gente sus locales y de pesetas sus bolsillos; ya lo dice el adagio: «Nunca llueve a gusto de todos».

¡La semana pasada!

El Gran Casino nos ha dado dos festivales wagnerianos asombrosos, en los cuales han cantado los célebres artistas Mme. le Senne y Mr. Cerdan. Jamás se ha conocido una aflicción de gente tan considerable ni tan elegante, pues no sólo estaba lleno de bote en bote el Salón de Fiestas, sino que hasta las escaleras se veían ocupadas por público numeroso. Estos dos festivales han sido el clou de la semana, imprimiéndole la nota chic.

También ha hecho las delicias del público la notable compañía de ópera italiana, cuyos 40 artistas liliptienses son gigantes en mérito artístico. Exceso dar más detalles de tan notable troupe, toda vez que muy en breve va a actuar en ese teatro.

La compañía de Lara sigue cosechando muchos aplausos en el Principado; los cines muy concurridos. La animación apenas si ha decaído; pero me parece que en la semana entrante empezará el desfile.

La cuarta de abono

La tarde frescachona y la lluvia amenazando, pero a pesar de todo mucha concurrencia. La entrada buena, tres cuartos de plaza.

Toros de Moreno Santamaría, de Sevilla, lidiados por Vicente Pastor, Vazquez y Gaona. Nada de particular puede decirse de la fiesta de hoy; todo ha sido muy mediano.

Los toros no han pasado de regulares; el primero ha sido el mejor; tomó tres varas con bastante coraje y dejó dos penos para el arrastre. Los restantes ni fá ni sí; el 6.º fué fogueado, no tomó ni una vara siquiera.

Vicente Pastor: Pasó muy bien a su primero, capote al brazo; de muleta estuvo bien, sin adornarse, y despachó a la fiera de una buena, honda, tirándose con agallas; muchas palmas. A su segundo le atizó dos pinchazos buenos, rematándolo de una superior hasta la cruz, después de una faena en extremo laboriosa, pues el burel estaba herido y humillado, y no levantaba la cabeza ni por lo que se dijo. Palmas.

Vazquez.—Después de una faena de muleta bastante aceptable, si bien a respetable distancia, dió a su primero un pinchazo, y luego una hasta las uñas muy atravesada; palmas y pitos. En su segundo se tiró con decisión;

pero más le valiera no haberse tirado, pues despachó al pobre animalito de un espadonazo, saliendo la punta del estoque por el brazuelo; pitos.

Gaona.—No nos convenció este diestro; por más que el chico hizo todo lo que pudo; pero ¡pudo tan poco! Al coger los trastos empezó a llover, y como por encanto aparecieron los tendidos como si estuviéramos en el Paraguay. ¿Qué tal el chiste? Me ha salido regular ¿verdad? Lo digo por los paraguas.

Con la muleta cumplió justamente, sin excederse; pero pinchando... Nada, que después de tres medias, caídas las tres, atizó dos pinchazos y un descabello a pulso; pitos y flautas. Al que cerró plaza le acarició con un bazonazo indecoroso; nueva pita y.... adios, amigo, que no nos ha convencido usted.

El público salió disgustado, pues la corrida ha resultado sosa.

J. SALBOCH.

Del día

La nota del día es la impaciencia. La siente el país, la siente el Ejército, la siente el Gobierno, la sentimos todos; pero es preciso refrenarla. Un santo deber lo exige; tal vez por eso la impaciencia no se exterioriza y se contenta con hormiguear en nuestro temperamento, espoleando los nervios que una férrea voluntad ha de tener sujetos.

Afortunadamente, la opinión comienza a reaccionar; hasta los más impulsivos se dan ya cuenta de ello, y todos nos aprestamos a sofocar el movimiento de una impaciencia, tal vez justificada.

De un artículo, comentadísimo, de La Correspondencia Militar son los dos párrafos siguientes:

«El ejército, si no hiciera en Melilla lo que tiene que hacer, sería un ejército moralmente aniquilado, que pronto tendría que convertirse en sudario de la nación, sepultándose con ella en el abismo del deshonor y del descrédito.»

Lo que pueblo y ejército ansian, lo que, con el pueblo y el ejército, anhela el rey y el gobierno, acontecerá. No lo dude nadie. Responden de ello, no sólo la tranquilidad y el porvenir del país, sino la vida y el honor de España, que a estas horas están totalmente hipotecados en la empresa comenzada en el Rif.

Pocas veces ha gravitado sobre un hombre mayor número de responsabilidades que las que actualmente pesan sobre el general Marina, ni jamás una campaña exterior pudo ser de tan transcendentes consecuencias para la tranquilidad interior como la que en los campos del Rif se ventila.

Tiene razón el colega militar, lo que el pueblo, el ejército, el rey y el gobierno anhela, acontecerá; porque debe acontecer, para una vez más salvar a la Patria, pero coadyuvemos todos a la obra magna sabiendo refrenar nuestra impaciencia.

Aunque sólo sea «provisionalmente», seamos espartanos en el sentir como lo somos siempre al pelear.

Pamplona hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA

del 24 de Agosto de 1879

Accediendo a lo solicitado por este periódico, el señor jefe económico ha dispuesto la instalación de un estanco en la Plaza del Castillo, que se colocará provisionalmente en un kiosko á falta de otro local.

—Durante la segunda quincena del mes actual han ocurrido en esta población, 32 nacimientos y 25 defunciones.

—En la Catedral predica hoy Fray Víctor Jimenez; y en las Recoletas el Beneficiado de la Catedral don Andrés Moreno Marin.

—En Arcachón se celebró ayer la primera entrevista de los augustos prometidos el Rey de España y la Archiduquesa de Austria María Cristina. Esta ha obsequiado a su novio con un banquete y Alfonso XII responderá mañana con otro.

—En Bilbao se han celebrado las cuatro corridas de feria con gran animación. En cada una de ellas se mataron de 17 a 20 caballos.

Sport vasco

En «Euskal-Jai»

Sigue este frontón viéndose muy concurrido y especialmente los domingos, en que apenas quedan localidades para vender.

Anteaer jugaron Mardura y Machin, azules, contra Paco Eraso y Larrañaga, rojos.

Desde el principio la catedral se mostró propicia por los rojos, pero cuando se decidió a mostrarse abiertamente partidaria de Larrañaga y Eraso, fué cuando después de la igualada 4, los citados rojos acabaron por dominar a los azules.

En cambio, hasta cumplirse la igualada 4, que por cierto fué alcanzada en su último juego por los azules sin cumplir quince los rojos, estos encontraron en aquellos una gran resistencia, tanto mayor cuanto particularmente en la zaga Mardura hacía lo que quería con Paco Eraso, que dicho sea de paso por este, le costó mucho el domingo hacerse al juego para el extraño, que desarrollan las pelotas de 30 gramos de goma.

Se hicieron igualadas en los juegos 1, 2 y

4, terminada la cual, los rojos salieron por delante, sin que los azules pudieran salir juego 4.º

Y es que Larrañaga estuvo colosal, desde el principio hasta el fin y que su compañero Paco Eraso que al principio estuvo muy desafortunado dejándose alcanzar de las pelotas, durante la segunda mitad entró en juego cubriendo muy bien su puesto.

Mardura como costumbre; es más, cacheteó de una manera enorme colocando con mucha vista las pelotas a un milímetro del flege. Tal vez por confiar mucho en su excelente pulso, falló algunas.

Machin luchó como héroe al principio, pero al final decayó bastante por efecto de las grandes carreras que tuvo que dar para seguir el violento pelotear de Larrañaga en los primeros cuadros.

La catedral acertó

GALINDICUA.

Ecos de la Montaña

(De nuestros correspondientes.)

Narvarte

Circulan por esta comarca noticias satisfactorias; dícese que en breve se inaugurarán los trabajos para la construcción de la carretera de Santesteban a Leiza, uniéndose con la que de este último punto se dirige a Tolosa.

También se dice que se procederá rápidamente a la continuación de la carretera de Urroz (ugar), añadiéndose que en esta obra trabajan ya unos 20 obreros.

Asimismo, hay buenas impresiones respecto al futuro proyecto de un ferrocarril que tenga por objeto unir directamente Irún y Elizondo; para este proyecto se me ha dicho se solicitará el apoyo moral de los RR. Capuchinos de Lecaroz.

Lanz

El viernes 20 al anochecer fué arrollada por un automóvil junto a su casa la vecina de la venta de Bollón Josefa Vergara. La infeliz falleció a los pocos momentos. (Q. E. P. D.)

Se le ha practicado la autopsia ayer sábado a las tres de la tarde por los médicos de Ulzama y Olagüe.

Hoy domingo, a las once de la mañana fué el depósito.

A su viudo José Fermín Lacunza y demás familia desde las columnas de El Eco les envió el más sentido pésame.

Sangüesa

Se está arreglando la plaza de toros para las próximas fiestas. Tengo entendido que se piensa ceder las utilidades de una corrida para los soldados heridos en Melilla. Nuestro ilustrado Ayuntamiento tiene intención, según mis noticias, de hacer también algo por los reservistas que de esta localidad tengan que acudir ó hayan acudido a filas. Son elogiados estos proyectos, máxime cuando el lema del escudo de Sangüesa es «La que nunca faltó».

Han regresado de San Sebastian la distinguida esposa de nuestro buen amigo don Roberto Villar y su hermosa hija Isabel.

Se encuentra entre nosotros el ilustrado periodista de la capital guipuzcoana y simpático sangüesino don Rudesindo Borrás.

La campaña en el Rif

Los socorros

En el Gobierno civil se nos facilitó ayer la siguiente nota, que insertamos defiriendo gustosísimos a la indicación del último párrafo y satisfechos de poder contribuir a la publicidad de tan patrióticos acuerdos:

«La Junta de señoras presidida por S. M. la Reina para allegar recursos con destino a los heridos y a las familias de los muertos en la campaña del Rif, deseosa de acudir al alivio de los infortunios con el apremio que las circunstancias reclaman y habiendo reunido en los breves días que lleva funcionando recursos de relativa consideración, ha acordado proceder desde luego al reparto en las siguientes condiciones:

1.º Se abonará a las familias de los soldados y clases, muertos, sea en el campo de la acción, sea como resultado de heridas, ó enfermedades contraídas en la campaña, una suma de pesetas 250, a título de primer auxilio. Si el fallecido fuera soltero el socorro se entregará al padre ó madre ó en defecto de éstos a los hermanos a quienes tuviere a su amparo y sirviera de sosten. Si fuese casado, el socorro se satisfará a la viuda aumentado en 75 pesetas y si tuviere hijos aumentado en 40 pesetas, por cada uno de éstos. Las solicitudes se remitirán a la Secretaría de la Junta Central Excma. Sra. Condesa del Serrallo (en San Sebastian, Villa fure Torres) bien directamente, bien por intermedio de las Juntas regionales ó provinciales.

En las instancias se especificará el nombre, edad, naturaleza y estado civil del muerto; cuerpo a que pertenecía, ocasión en que pereció, parentesco con el solicitante y circunstancias y residencia de este último, y se acompañarán los documentos precisos para justificar la verdad de lo que se alega ó en su defecto unas certificaciones de la alcaldía y parroquia.

Para mayor rapidez de las comprobaciones la Junta central solicitará del ministro de la Guerra una relación de las bajas. Dicha Junta recomienda a las regionales y provinciales que consideren entre sus propias funciones, no sólo la recaudación de fondos, sino la tramitación de las instancias, de modo que instruyan a los interesados sobre la manera de redactarlas, les ayuden a la justificación de las circunstancias invocadas, etc., etc.

2.º Los socorros a los heridos se abonarán a ellos mismos y serán de 200 pesetas a los que hayan perdido algún miembro ó quedado inútiles para el trabajo. Si son casados ó tienen hijos se les harán bonificaciones equivalentes a las dos terceras partes de las establecidas para las familias de los muertos; 100 a los que sin sufrir las consecuencias arriba dichas hayan padecido sin embargo heridas consideradas por los médicos como graves, 40 a los demás.

Las solicitudes de los heridos se cursarán en la misma forma que las de las familias de los muertos.

La augusta iniciadora del pensamiento y la Junta Central esperan que la Nación seguirá prestando su eficaz y entusiasta concurso a esta obra en términos que permitan proveer a las necesidades que en lo sucesivo pudieran presentarse y ampliar los socorros anunciados.

La prensa en general se prestará sin duda a dar la mayor publicidad posible a lo que procede, para conocimiento de todos aquellos a quienes afecte.

Lo que va de ayer a hoy

Decían así a D. Alfonso XIII, con motivo de su boda, las kábitas del Rif: «¡Abalado sea Dios único y todopoderoso. Que la paz sea sobre el rey de España.»

Hasta nosotros, vecinos y amigos de tus súbditos de Melilla, ha llegado la noticia de tu boda con una alta princesa.

En el campo del Rif se pronuncia siempre con cariño el nombre de España y se venera el de su rey. Están ya lejanos los días en que un odio legendario nos separaba. Ahora vamos unidos a los españoles, de acuerdo completo en la vía de la civilización, y ellos nos enseñan el camino del progreso.

Por eso no podemos menos de tomar parte en las alegrías de un rey que hoy comparte su corona con la elegida de su corazón.

Recibid, pues, reyes Alfonso y Enna el parabien de las kábitas del campo de Melilla, y séd felices tanto como lo merecen vuestros méritos. Que Dios conserve vuestras vidas largo tiempo.»

El primero que firma es el Chaldy. Lo hace por la kábita de Mazuza.

Fiestas en Tafalla

El tiempo.—Los becerros se fugan.—La becerrada benéfica.

Fresco, triste y ventolero amanece el día, pero no es este obstáculo para que el pueblo entero se eche a la calle con animación propia del último día de fiestas que tan digno remate tendrán con la becerrada benéfica de esta tarde.

Las músicas desde las 6 de la mañana no cesaron un momento con sus dianas y pasacalles.

Salgo de casa y lo primero que me dicen es que no hay becerrada, pues se han escapado. No me extraña, los pobrecitos en vez de venir a Tafalla hubiesen preferido seguir en el regazo de su madre y se acordaban de la dehesa. A las once y media próximamente lograron cogernos, y ataditos nos entraron en los chiqueros pasando por medio del pueblo. Las taquillas estuvieron abiertas desde muy temprano, pero bien pronto terminaron su cometido, pues a medio día no había ni una sola localidad.

¡Llegó la tarde, que se presentó algo más apacible y quiere darnos su cara Febo, pero las nubes están densas ocultándose para no volver a verte.

Así pues, renegando del tiempo que me impedía impresionar las interesantes fotografías de esta tarde, llegó la hora y armado de mi cámara y mis cuartillas me dirijo a la plaza.

La primera sorpresa agradable fué al ver el ruedo adornado con exquisito gusto por nuestro buen amigo señor Eguaras; formaba caprichosos dibujos campeando los colores nacionales.

El palco de las presidentas estaba ricamente adornado con colgaduras del M. I. Apuntamiento, arcos de flores y plantas rematados bonitos gallardetes.

La plaza presenta deslumbrador aspecto; es imposible que jamás nuestro circo taurino se haya visto mejor ni más concurrido. No es posible dar ni un paso, pues el público está apinado esperando la llegada de las presidentas.

Se abre por fin la puerta de cuadrillas y aparece la banda municipal seguida del coche de las presidentas y de otro con los chicos del torero. Ocupan aquellas sus sillas y previo el paseo de la cuadrilla despejando, como ya el otro día les decía, nuestro simpático amigo José M.ª Azcona, se dá suelta al primero; Matamoros me dicen es su nombre, rojo, bien criado y bonita lámina. Los de aupa son Morrás y Aldaz; toma con poder dos varas de Morrás acorralado después al animalito los peones con sus capotes, arman una verdadera revolución sin nada digno de notarse si no es un buen quite de Eguaras.

Silvia manda cambiar de suerte y coje los palos Salinas que cueiga uno magnífico. Continúa Sevilla con un par de á cuarla en la arena oye algunos pitos, entrando Martínez con medio par regular y pasa ya á manos de Arbona que coje los trastos y se dirige a la presidencia brindando a la gentil y simpática señorita Silvia Navascués.

Brindo Silvia por V. Por su hermoso corazón Por toda la presidencia Y el militar español.

Repite luego otro brindis en el sol que no he podido saber cual fué y se dirige hacia el toro aunque con tanta calma que creímos no llegaba. Los peones se están entreteniendo con el bicho y como yo me aburro sigo escribiendo:

Llevamos ya media hora sin que deje el miedo Arbona y no tira la muleta por miedo a las cuchufletas.

Pues el público se impacienta. Comienza su faena molestanda extraordinariamente por el aire con tres pesas mezcla de naturales y de pecho, sin ser uno ni otro, así que calculo son de cosecha.

Después de mucha, pero mucha espera, de grandes pitos y de desahajarse por dos veces (no sé por qué) sale por dos veces al ruedo José M.ª Azcona, tratando de componer al toro y al torero, oyendo muchas palmas y gritos que lo mate Azconal Continúa después la bronca porque creemos que á este paso vamos a pernoctar aquí y aunque con canguelo arrea un pinchazo malo, vuelve segunda vez con uno en el suelo ó cosa parecida, otro tirándose desde Olite, otro con el toro enterado a paso de banderillas echando el cuerpo fuera pinchando en el costillar, digo en el bajo vientre pero que caramba, al fin y al cabo todo es toro.

Por fin el toro no se si se dobla ó lo tumban para hacerle doblar y ahora que esto ha terminado vaya mi protesta al público. ¿A qué viene el estar de bronca continua desde que el muchacho cogió los avios? ¿Es por ventura maldad? ¿No ha confesado él mismo que jamás se había visto delante de las astas?

Amigo Arbona, recibe el consejo de este reporter y otra vez que salgas a la plaza ten un poquito más de serenidad, ensáyate entre tanto

pero no con sillitas sino con bichos y espero poder aplaudir.

La presidenta regala al espada un caprichoso reloj de plata. Un compañero de prensa que tengo a mi lado exclama: ¡Lástima!

2.º Africanista, del mismo pelaje que su hermano y como el anterior de la ganadería de Artajona. Las divinas rojas, azules y blancas.

Un pupazo de Morrás, una caída de Aldaz y algún capotazo no muy bueno es lo único de este tercio.

En banderillas comienza Egúaras con un magnífico par, aunque algo caído, ovación. Entra Aramayo con medio par, sigue Arbano por dos veces en el suelo, y medio par bueno de Zalacain.

Tocan a matar brindando Aramayo a la encantadora y agradable señorita Margarita Abaurrea.

Brindo por mi presidenta y diosas que la acompañan, Brindo por que no se turbe Nunca la paz en Tafalla, Brindo por los españoles Que se están batiendo en Africa, Y estos brindis los envuelvo En gritos de viva España!

Comienza el chico con dos naturales, otro de pitón a rabo y ceñido y sosegado marca un pinchazo colosal, repite otro mejor todavía y termina con una entera hasta el puño monumental que hace cisco al toro. ¡Bien Aramayo, bien, yo te felicito!

Recibe de la presidenta un bonito estuche de pitillera y fosforera, y de la dueña de sus pensamientos una cadena de reloj, de oro.

A continuación tuvo lugar la carrera de cintas después del despejo comenzó esta que resultó lucidísima y... en el otro viaje espero dar detalles, pues el tiempo me falta.

Al comenzar esta segunda parte de mi crónica, doy mi más entusiasta enhorabuena al M. I. Ayuntamiento que tanto contribuyó al esplendor de la fiesta, a don Manuel Aramayo, alma de la becerada, a los lidiadores todos, a los ciclistas, al pueblo entero, pues todos han contribuido a su hermoso resultado.

La carrera de cintas fue una fiesta bonita que por su novedad gustó muchísimo. Terminado el despejo, comenzó el atrape de las cintas que como ya dije pasados son verdaderas filigranas, demostrándonos así nuestras paisanas y algunas forasteras (aunque no olvidó) sus dotes artísticas y entusiasta patriotismo.

Ni una sola quisiera dejar de nombrar, y si algún olvido tengo, espero me será perdonado, pues ha de ser involuntario. Por los apuntes que tengo tomados, veo entre ellas a Margarita y Pilar Abaurrea, Conchita Rodríguez, Adela Blazquez, Martina Giral, María Boxaudobatz, Nieves Ruiz, Julia y Otilia Celaya, Silvira Goñi, Anita Sanchez, Carmen Valero, Flor Nicol, Margarita y Tomasa Zuza, Manue-la Cirauqui, Mlle. Reynaud, Pilar Cordero, Camino Pomares, Teófila Siza, Josefa Castellana, Villar Berreuzo, Amalia Navarraz, Mónica Izurriaga, Pilar y María Perez y Aurora García.

Para todas, mis felicitaciones y mi mayor agradecimiento, pues conseguieron admirarme con sus trabajos y logré tener la suerte de ganar algunos que conservaré como grato recuerdo de muchachas que admiro y de tan simpática fiesta.

El desfile, lucido sobre toda ponderación. Por la noche no decreció la animación, sostenida por el concierto de la banda municipal que con tan refinado gusto y arte dirige don Doroteo Garbayo.

En el Nuevo Casino se dió un baile que resultó tan lucido como todos los organizados por tan distinguido centro y con esto termino mi reseña y pongo fin a las fiestas.

Ecos de sociedad

Han salido para Pamplona las lindas señoritas que nos han honrado con su visita Elisa Salcedo y Camino Pomares.

Para Zaragoza el distinguido alumno de la Academia de Infantería don Manolo Tuero, querido amigo nuestro.

Curcio.

Tafalla 23 Agosto 1909.

Notas teatrales

Anoche debutó la compañía infantil de ópera italiana.

Había en el teatro numeroso y distinguido público.

La gran compañía de pequeños artistas obtuvo un éxito enorme.

Todos los artistas fueron, con justicia, aplaudidísimos los coros también.

En efecto, todos los artistas de esta compañía son personalidades de voz y de talento, y así cantan y dicen muy bien, admirablemente bien.

Visten con mucha elegancia y se mueven en escena con la desveladura y exactitud de consumados artistas.

No se puede particularizar porque todos estuvieron muy bien y todos fueron muy aplaudidos; algunos números fueron repetidos entre grandes aplausos, y al final de cada acto se levantó el telón para que los pequeños artistas recibieran ovaciones.

Por otra parte el atrezzo es elegantísimo.

Las decoraciones son primorosas.

Hoy y mañana, únicos días que esta compañía estará en Pamplona se llenará el teatro, porque es difícil que se nos presente ocasión de ver algo tan notable como esta compañía lilliputiense, que es realmente gigantesca por sus méritos.

G.

JACETILLAS

Lo ocurrido el sábado en la estación y que dió lugar a la denuncia que apareció anteayer en una jacetilla, fué una equivocación que para ser explicada claramente sería preciso un suelto de una columna.

Baste saber que entre el viajante de comercio a que aludimos y nuestro amigo que fué interrogado por la guardia civil hay una tercera persona, un sujeto que estando en el tren en marcha entre dos estaciones de la línea de Zaragoza se coló, saliendo de otro departamento inmediato, en el departamento de primera clase en que iba un señor viajante de comercio a quien el desconocido pidió fuego para el cigarro.

Este suceso se complicó espantosamente, como en una comedia, del corte de «Los hijos artificiales», y que dió lugar a excitaciones que aumentaban el fío.

El señor viajante de comercio a que aludimos no mandó detener a nuestro amigo, ni tuvo intención en esto, fué el otro el del fuego para el cigarro, el que no sabemos quien es.

Conste así para satisfacción del simpático viajante que es el primero en no compren-

der nada de lo que le ocurrió en el camino, como nos hubiera pasado a cualquiera

El señor presidente de la Audiencia Territorial ha dispuesto que los juicios por Jurados comiencen el día 4 de Octubre próximo.

Los señalamientos de día lo hará uno de estos días la Sala de lo criminal.

En el sorteo del magnífico espejo celebrado ayer en la subasta de la cervecería del señor Ros, correspondió al número 668, cuya poseedora es doña Isaaca Olló, que habita en la calle de Campana número 16.

Este sorteo, como ya dijimos, era a beneficio de las familias de los reservistas y muertos en campaña, y la cantidad con tal objeto recaudada es de 300 pesetas, para completar las cuales por no haberse vendido todas las papeletas, el dueño de dicho establecimiento tuvo que poner de su bolsillo particular 35 pesetas.

Para el nuestro aplauso y para las personas que cooperaron a tan benéfica obra. Felicitamos a la agraciada.

A las siete de la mañana de ayer contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Agustín el apreciable joven Pablo Moreno y la agraciada señorita Cristina Guerra.

Los novios, a quienes deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado, obsequiaron con espléndida comida en la ya acreditada casa de la Borda Blanca (extramuros de esta ciudad) servida con la exquisita galantería y esmero que en dicha casa se acostumbra a hacerse siempre.

Anteayer, domingo, se organizaron dos paseos: uno al mediodía y otro a la noche en el lateral de la derecha del paseo de la Taconera.

Por lo que respecta al mediodía, no está mal que la gente busque la sombra; pero por la noche, es algo raro que teniendo un paseo central hermosísimo y bien iluminado, se vea desierto, y en cambio el del lateral derecho, obscuro como boca de lobo, sea el punto de reunión.

A consecuencia de haber quedado unida a la línea de teléfonos interurbanos la urbana de Zaragoza, los abonados de esta última pueden desde hoy celebrar conferencias telefónicas interurbanas, desde su domicilio particular.

¿Cuándo podremos decir lo mismo de Pamplona?

En la tarde del 20 del actual y con motivo de una cuestión derivada sobre mejor derecho a segar sus propiedades en el término de Mendavia, se vinieron a las manos los vecinos Pedro Elvira y Francisco Gonzalez Ortega, resultando este último con una herida de azadón en la cabeza y el primero en un brazo de arma blanca.

Curados en el hospital, comparecieron los contendientes ante el Juzgado que instruye diligencias.

La Novena que los PP. Redentoristas están celebrando en su iglesia por nuestros soldados de Melilla, sigue siendo concurrencidísima.

Anteayer predicó un admirable sermón el R. P. Gamarra, y ayer el R. P. Bacalco, que había predicado el primer día, volvió a predicar un soberbio sermón digno compañero del primero.

Estos dos eloquentes oradores hacen desde el púlpito una labor de alto patriotismo cantando las glorias de nuestro Ejército y llevando a las almas de los fieles el calor vivificador de esos dos grandes amores, que son el amor a la Virgen y el amor a la Patria.

Mañana miércoles a las once de la mañana tendrá lugar en el salón de actos de la escuela de San Francisco la conferencia reglamentaria, que durante el periodo de vacaciones debe dar el inspector de Instrucción pública a los maestros de las escuelas del partido judicial de Pamplona.

El acto será presidido por el señor gobernador civil acompañado de una comisión de la Junta provincial de Instrucción pública.

Ayer fué tal la aglomeración de pasajeros de Pamplona, para el tren que va a Alasua a la una de la tarde, que muchos ocuparon asiento en departamentos de clase distinta a la que les correspondía.

Como el hecho no es nuevo, aunque siempre sea lamentable, sería conveniente se procurase evitar, dotando a esta estación de material suficiente para poderse añadir a los trenes, los coches que hagan falta.

Ayer tarde un caballo que arrastraba un carro de la limpieza pública se desbocó en el paseo de Sarasate emprendiendo veloz carrera hasta el principio de la calle de los Mártires de Cirauqui, donde al dar la vuelta cayó al suelo.

Es raro que caballos tan pacíficos como estos que arrastran a paso lento el carro de la limpieza pública se insubordinen... pero ¡qué caray!, un día es un día.

El «Coñac Terry», marca V. O. es el mejor.

Adoración Nocturna.—Conforme a Ritual y solemnidad acostumbrada, la Sección Adoradora Nocturna de esta capital celebrará hoy por la noche Vigilia de Titular de Nuestra Señora del Camino.

A tal fin han sido invitados todos los adoradores activos de la Sección, pudiendo asistir también a primera hora todos los adoradores honorarios y cuantos fieles lo deseen, pertenezcan o no a la Adoración.

La Vigilia dará principio a las diez en punto de la noche con la salida y presentación de la Guardia, Exposición del Santísimo, Plática por el señor capellán del turno y Te-Deum ó Inviatorio, cantados solemnemente.

Terminados estos actos quedará cubriendo guardia solo el turno segundo, cuyo titular es la Virgen del Camino, debiendo retirarse los adoradores perteneciente a otros turnos y todos los demás fieles que asistan.

El juzgado de instrucción de esta capital instruye diligencias contra una sirvienta, llamada Angela Ansó, supuesta autora de varios hurtos, consistentes en cien pesetas, dos anillos y un afiler, de oro, llevados a cabo en el domicilio del industrial don Zoilo Perez, donde servía.

Los alumnos de la carrera de Comercio y del Bachillerato que deseen cursar en el próximo curso de 1909 a 1910 las asignaturas correspondientes en el Colegio

de Escuelas Pías de esta ciudad deberán pasarse por la Secretaría de dicho centro para hacer la inscripción correspondiente de 9 a 10 por la mañana y de 3 a 4 por la tarde; lo que se avisa para que llegue a conocimiento de los interesados.

De viajes.—Ayer marchó a Fitero nuestro amigo de Echauri don Pedro Reclusa.

—Ha salido para Betelu el digno coadjutor de Falces don Juan Navaz.

—Han marchado a San Sebastian, donde pasarán larga temporada, nuestro querido amigo el rico propietario don Carlos Barth con su esposa y sus bellas y elegantes hijas Pepita y Bianquita.

—Se encuentran en Loyola los sacerdotes don Eusebio Baldz y don Saturnino Valencia, regente y coadjutor respectivamente de la parroquia de Aoiz.

—Hoy marcha de veraneo nuestro amigo don Santiago Iraizoz.

—Ayer salió para Zarauz, donde pasará el resto del verano, nuestro estimado amigo don Nicanor Hernan, docto canónigo de esta S. I. C.

—Para San Sebastian y Biarritz marchó ayer la bella señorita Gerarda San Juan acompañada de su elegante hermana.

—De Biarritz ha regresado la señora viuda de Marticorena y su angelical niña María Pilar.

—Ha regresado de Echauri la señora viuda de Yarnoz y su distinguida familia.

—De Tafalla ha llegado a esta capital la bella señorita María Miguel.

—Al balneario de Arechavaleta la esposa de nuestro amigo el comandante de Caballería señor Palarea.

—De San Sebastián ha regresado el distinguido Procurador de los Tribunales don Victoriano Aoiz del Frago.

La enfermedad grave que ha padecido nuestro amigo el conocido comerciante de Aoiz don Domingo Nagore, ha desaparecido por completo, habiendo entrado el paciente en el periodo de franca convalecencia.

Mucho celebraremos que esta sea rápida y que su restablecimiento completo sea pronto un hecho.

En la Secretaría de Gobierno de la Audiencia se recibieron ayer los sumarios siguientes:

Pamplona.—Por corrupción de menores, sin procesado.

Tafalla.—Por infracción de la ley electoral, id.

Id.—Contra D. E., por homicidio y lesiones.

El Ayuntamiento de Mendigorria ha adquirido parte de las butacas que pertenecieron al Teatro Gayarre.

El domingo sobre las siete de la tarde fué descubierto un robo en la habitación que en la casa número 7 de la calle de la Ciudadela, 2.º piso, posee el médico don Hilarión Lazcano.

Este y su señora se encuentran desde hace unos días en Betelu y antes de emprender el viaje tuvieron la prudente precaución de llevar el dinero y alhajas a casa de sus padres los señores de Escalá.

Sin embargo, los ladrones debían desconocer esta circunstancia y en la tarde de anteayer, a hora que no se ha podido determinar, pero que sería entre cinco y siete de la tarde, levantaron con palanquetas las dos cerraduras que sujetaban la puerta y una vez en el interior se dedicaron a fracturar baules, armarios y cajones, dejando en todas las habitaciones, menos en dos, el rastro de su delicto.

Por los suelos en gran desorden, se veían las ropas y papeles que fueron sacando de los armarios y cajones.

El Juzgado de Instrucción se constituyó en el lugar del suceso practicando las primeras diligencias.

Los dueños de la habitación robada fueron avisados por telégrafo.

Se ignora lo robado, pero no debe de ser gran cosa por la precaución que sus dueños tuvieron al marchar.

Los autores no han sido habidos. ¿Y van... señores policías?

Se encuentra ultimado, y dentro de pocos días se publicará, el programa por el que han de regirse las oposiciones entre Letrados para la plaza de Jefe del Negociado de Gobernación de S. E. la Diputación.

Tenemos oído que serán bastantes los letrados que tomen parte en los ejercicios.

Hasta los primeros días de Septiembre no se conocerá el contingente de soldados para el reemplazo del Ejército del presente año.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han consignado a nombre del señor Presidente de esta Audiencia Territorial 5000 pesetas para pago de dietas é indemnizaciones a los jurados, testigos y peritos que comparezcan en esta Audiencia durante los juicios por Jurados que se celebrarán en el próximo cuatrimestre.

Desde ayer se admiten al público telefonemas con destino a la estación telefónica interurbana de Reus.

Bar Nectar-Soda

Hoy se abre al público.—Constitución 49.

El domingo hizo un día nuboso é incierto, pero se mantuvo sin llover; en cambio ayer disfrutamos de un magnífico sol.

Nuestra información

Conferencias telefónicas de la región Alava

Vitoria 23 (8 noche.)

Función benéfica

La función a beneficio de los damnificados por la guerra de Africa ha terminado a las dos y media de esta madrugada.

La sala del teatro brillantísima, y los aplausos constituyeron la nota continua.

Se han recaudado 1.500 pesetas.

Función de desagravios

Ayer se celebró en la Catedral la función de desagravios sobre los sucesos de Cataluña.

Asistió el Obispo.

Predicó el Lectoral sobre el siguiente tema: «Los sucesos de Barcelona constituyeron un delito de lesa Divina Magstad, otro de lesa Patria y otro de lesa libertad».

Inspeccionando

El personal técnico ha girado hoy una visita de inspección a los manantiales del Gorbea.

Guipúzcoa

San Sebastián 23 (9 noche.)

El viaje del Rey

En el sudexpreso de esta mañana ha llegado a esta capital S. M. el Rey, al cual le esperaban en la estación las Reinas, la infanta doña María Teresa, ministro de Jornada y todas las autoridades y representaciones oficiales.

Después de los cumplimientos de rigor, el regio viajero emprendió la marcha a Miramar en un automóvil con su augusta esposa y seguido de otros con el resto del séquito.

Permanecerá el Rey tres ó cuatro días, al cabo de los cuales regresará de nuevo a Madrid.

El caballero mayor de S. M. marqués de Viana, que acompañando al Rey ha venido hasta esta ciudad, ha continuado su viaje a París y Londres.

El de Jornada

Al mediodía subió a Miramar el ministro de Jornada, el cual a su salida dijo a los periodistas que nada de particular tenía que comunicarnos.

Audiencias

Hoy al mediodía han sido recibidos en audiencia por S. M. el Obispo de la diócesis de Pamplona y el Delegado de Hacienda de la provincia de Navarra.

Notas de sport

S. M. la Reina doña Victoria ha regalado dos artísticas copas de plata para el concurso de «law tennis» y para el concurso hípico que se celebrarán en el próximo mes de Septiembre.

Carrera automovilista

La comisión organizadora está ultimando el programa de las carreras de automóviles que se celebrarán en esta ciudad los días 20 y siguientes del próximo mes de Septiembre.

El tiempo

Seguimos disfrutando de un tiempo espléndido y de temperatura agradable.

Vizcaya

Bilbao 23 (10 noche.)

El tiempo y la animación

El día de hoy ha sido muy agradable, pues ni el calor se ha dejado sentir con intensidad, ni por la noche ha descendido la temperatura.

La animación es grande por las calles y paseos, particularmente en la Gran Via, durante el concierto musical del mediodía y en el campo de Volantin, donde por la tarde y noche funcionan las barracas de espectáculos.

Notas taurinas

Entre los aficionados taurinos reina gran disgusto por los malos resultados que han tenido las dos corridas celebradas.

La de hoy ha corrido parejas con la de ayer.

Las operaciones en Melilla

MADRID.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5'30 de la tarde hasta las 2'30 de la madrugada.

Melilla.—Día 23.—Noticias de Mencheta.

Anoche se sintió algún cañonazo.

A las seis de esta mañana el cañoneo es más continuo.

Salgo acompañando al convoy, que lleva una batería Schneider.

Confirmación

Melilla.—El telegrama oficial confirma los particulares, añadiendo que el convoy fué hostilizado por mayor número de moros que de ordinario.

Regreso

La compañía de aerostación ha regresado de la Restinga.

Los reflectores

Constantemente funcionan los reflectores del fuerte Camellos y del Hipódromo.

De ayer

Muy pocos detalles nuevos hay respecto al ataque de la última hora de ayer.

Todos convienen en afirmar que la osadía de los moros fué inusitada.

Un confidente había anunciado que atacarían anteanoche para destruir nuevamente el ferrocarril.

La confidencia era falsa, pues solamente se vió a un grupo como de un centenar de moros guiados por uno que llevaba un farol con cristales verdes.

Conforme anunciamos, esta mañana han salido con dirección al santuario de San Miguel para implorar al Augusto Príncipe de la milicia celestial el triunfo de las armas españolas, doña Bibiana Archanco con sus encantadoras hijas Conchita y Encarnación, doña Isidora Zubiri con su bellissima hija María, y las señoritas Rosa Azpiroz y Camino Pomares, acompañadas de tres simpáticos jóvenes. Las excursionistas permanecerán algunos días en el Santuario.

Ha sido ampliado hasta el día 31 del actual, el plazo para la admisión de instancias de los aspirantes al ingreso en el cuerpo de Correos, dejándolo en esa fecha y hora de las 17 cerrado definitivamente.

Después de haber pasado una temporada en esta ciudad, ayer marcharon a Zaragoza a visitar a la Virgen del Pilar y de allí marcharán a Madrid, su residencia, nuestro querido amigo y paisano don Ramón María Ruiz, su distinguida esposa y su bella hija Pilar.

Lleven feliz viaje.

Por el carabinero de esta Comandancia Gervasio Sobrino Dominguez, se verificó el día 20 del actual en el puesto de Dancharinea, la aprehensión de nueve kilogramos de azúcar.

Hoy son esperados en esta ciudad alguno de los jefes y oficiales que constituyen la plana mayor del Regimiento de Caballería de Almansa que actualmente se encuentra en diversos puntos de Cataluña.

En el próximo pueblo de Barañain dan principio hoy las tradicionales fiestas.

El encargado de amenizarlas es el conocido gaitero Nicolás Virto.

«San Fermín», exquisito amontillado oloroso de Jerez de la Frontera.

VEÁSE EN CUARTA PLANA Información telefónica del domingo

En la Degación especial de Hacienda de esta provincia se hallan señalados para su cobro los libramientos de los señores que se expresan: Don Ricardo Lopez, don Rafael Acolado, don Jerónimo Ariz, don Martín Aldaz y don Evencio Iñarra.

La benemérita de Olite ha detenido a una mujer llamada Clotilde Zamoneta, que en la casa del vecino de Gallipienzo don Félix Arbera, donde servía, había cometido un robo de efectos.

Dicha mujer ha sido puesta a disposición del juzgado.

En Gallipienzo ha sido detenido un sujeto llamado Justo Elduaye, que sustrajo mieses en una heredad de don Félix Ferrer. El juzgado entiende en el asunto.

Hoy se lidiaban toros de Murube, á excepción de uno de ellos, que por haber muerto en los corrales tuvo que ser sustituido por uno de Miura.

Se asegura que Bombita no tomará parte en la corrida de mañana y que para sustituirle enviará a su hermano Manolo.

Esto ha causado pésimo efecto en la afición, y por ello el interés ha decaído mucho.

La extravagante de siempre

En un automóvil ha llegado esta mañana Gloria Laguna, hija de la marquesa de su nombre, acompañada de otras personas.

Al apearse del auto se aproximó a un grupo de muchachos á los cuales ofreció cigarrillos. Los muchachos no han aceptado el ofrecimiento, y entonces ella poniéndose un pitillo en la boca lo encendió con una cerilla que raspó en la suela de su zapato.

Los muchachos en cuestión todo asombrados contaban á todos los que veían, lo sucedido.

Los revendedores

Tres revendedores han sido hoy detenidos por la policía por infringir lo mandado.

Uno que se retira

El oficial de infantería de Guipúzcoa don Miguel Díez que se había ofrecido para tomar parte en la contraguerrilla vizcaína ha escrito retirando su ofrecimiento.

Sin embargo otros muchos oficiales quieren formar parte en las filas de esta contraguerrilla.

En el zoco de Guelaya

Al zoco de Guelaya acudieron ayer unos 4.000 moros.

Hubo muy pocas transacciones.

Los pregoneros continúan predicando la guerra santa y para más enardecer á los moros refieren noticias estupendas de enormes victorias y ricos botines apresados.

Carta de uno de la harka

Un indígena policía á nuestro servicio en Melilla ha recibido carta de un pariente suyo que está en la harka.

En esa carta dice el de la harka que la insistencia en atacar á la segunda caseta tiene por fundamento el querer apoderarse de los viveres que hay en el parque de aprovisionamiento, pues la harka carece de viveres.

Los rifeños están pasando unas penalidades grandes.

El Chaldy atendía antes á las necesidades de la harka, pero ahora no puede ó no quiere, y manifiesta deseos de retirarse de la harka.

Esto dice en su

compañeros pudieron convencerle de que debía entregarla y la entregó.

Fiesta benéfica

Granada.—En el Teatro de Isabel la Católica se ha verificado una función a beneficio de las familias de los reservistas llamados a filas, y de los soldados heridos en la campaña de Africa.

La función ha sido organizada por la estudiantina, y han tenido resultado satisfactorio, pues todas las localidades del teatro estaban llenas de espectadores.

Al fin de la función ha sido leída una poesía compuesta por un cabo del batallón cazadores de Arapiles, que fué herido en uno de los primeros combates y que estaba presente.

El público ha tributado á dicho cabo una ovación.

La Cruz Roja

Coruña.—Se ha verificado una garden party con objeto de allegar recursos para las víctimas de la guerra y para organizar una expedición de La Cruz Roja á los campamentos de Melilla.

La organización y envío de la misma costará sobre 5.000 pesetas.

La benemérita asociación de la Cruz Roja se propone cubrir los gastos de la sección que pasará á Melilla, durante el tiempo que nuestras tropas estén en campaña.

Nuevos refuerzos

Valladolid.—Por sorteo han sido designados 225 soldados del regimiento de Isabel II, los cuales están destinados al regimiento del Príncipe, que está en Oviedo, á fin de formar parte de la nueva división que ha de pasar á Melilla en caso de que el curso de la campaña lo requiera.

Hijos de reservistas

El Patronato de niños abandonados establecido en Madrid socorre con dos reales diarios á 70 niños hijos de reservistas que se hallan prestando servicio en el ejército de Melilla.

Efectos del cañoneo

Melilla.—(De Mencheta). El cañoneo ha causado destrozos grandes en los grupos de moros que hostilizan á nuestras tropas, acercándose á las posiciones de éstas.

En el terreno en que se colocaron, hay masas informes de restos humanos, viéndose abundantes brazos y piernas separados de los troncos á que pertenecieron.

Además se ven rastros de sangre, que prueban haber sido retirados otros heridos. Allí mismo han recogido nuestros soldados dos fusiles, una cartuchera repleta, dos rosarios y otros objetos.

Los desastrosos efectos de que hablo, fueron producidos por la batería Schneider.

Esta misma batería ha cañoneado las gargantas del Gurugú, donde creo que la fuerza enemiga ha sufrido bajas considerables. Nuestras tropas no han sufrido ninguna.

Recompensas

Melilla.—El presidente de la Asociación de salvamento de naufragos ha remitido cruces de plata para los oficiales de la fuerza que auxilió á los naufragos del lanchón que zozobró en este puerto, y otras recompensas para los soldados que prestaron dicho servicio humanitario.

El convoy diario

Melilla.—Ampliando detalles de la salida del convoy, agregaré que los soldados escoltaban animosos y alegres.

En todo el camino fueron tiroteadas las fuerzas, sin experimentar baja alguna. Custodiaban el convoy tres compañías de Arapiles, tres de Figueras, una batería Schneider y un escuadrón de Maria Cristina.

Mandaba las fuerzas el coronel Sr. Calvo.

Preparóse una columna para socorrer el convoy y sus fuerzas de protección en caso necesario, con piezas Schneider, colocadas entre la primera caseta y un bloqueo.

Con fuego nutridísimo fué rechazado el enemigo. Los moros huían por las lomas, excepto algunos fanáticos que continuaban haciendo fuego sobre los cazadores.

Estos cubrieron la línea regresando sin bajas.

La eficacia de las piezas Schneider fué completa. Además de muchas bajas ocasionadas á los enemigos, quedaron destruidas algunas casuchas que servían de parapetos al enemigo.

Relatos de desertores

Se ha incorporado á la brigada del disciplinario un soldado llamado Amalio Bartolomé, que desertó hace un año.

Entonces entró al servicio del Roghi en calidad de carretero.

Cuando el Roghi huyó de Zeluán, Amalio aprovechó la ausencia de su nuevo jefe, para abandonarle y huir al campo moro.

Llegó, á pie, á Argelia, y al abandonar ese país para venir á unirse al batallón de que había desertado, tuvo que pasar por el famoso barranco del Lobo, donde se libró lo más recio del combate del día 27.

Dicé Amalio que en dicho barranco había unas 400 casuchas que habitaban los moros y que la mayor parte se hallan hoy destruidas por nuestra artillería.

También se ha incorporado otro desertor llamado Celedonio Santa María. Como su compañero, perteneció á la servidumbre del Roghi el cual le confió el cargo de jefe de cuadro.

Este soldado ha contado interesantes detalles de la harka.

Hallazgo de cadáveres y fusiles

Cerca de un nuevo bloqueo que á toda prisa se está construyendo, se han encontrado los cadáveres de dos moros.

Al lado de los cuerpos de los rifeños había un fusil con la inscripción siguiente: Mausser español 1893, y otro fusil con el cañón curvado y la culata rota; una cartuchera con cartuchos y todo el correaje.

Los objetos hallados han sido enviados á la Comandancia y enterrados los moros.

Más donativos

La compañía española de las minas del Rif ha enviado 5.000 pesetas para los soldados. Un rico hacendado de Galicia ha remitido un número igual de botellas de agua mineral.

Siguen recibiendo muchos de importantes donativos.

El Raisuli y el Roghi

Tanger.—Un radiograma de Casablanca

dice reina gran agitación en la tribu de Du-cala, por el temor de que repercutan entre los Chaniás los manejos del Raisuli.

El Roghi ha logrado reunir 200 hombres del resto de sus derrotadas fuerzas y se ha puesto al frente de ellos para hacerse respetar de los kabileños de Beni-Mehaz.

Refuerzos

Melilla.—Alentados los rifeños por las patrañas que les cuentan los santones, vienen á engrosar la harka desde los pueblos del interior.

Los moros muéstranse cada día más audaces.

El ataque de ayer al convoy fué durísimo.

Bajo una lluvia de balas enemigas tuvo que maniobrar la Artillería, y maniobró admirablemente, dando pruebas los oficiales y soldados de gran serenidad y arrojo.

Cuando los moros salían de sus madrigueras para retirarse, la Artillería los enfilaba causando estragos.

En el Peñón

Melilla.—Los moros han hecho hoy continuo fuego contra el Peñón.

El «Cometa» se aproximó á la costa y cañoneó á los kabileños dispersándolos.

En Alhucemas

Durante toda la noche hicieron fuego los moros contra el islote de Alhucemas.

El fuego siguió hoy.

Los moros nos hicieron cuatro disparos de cañón sin consecuencias.

Heridos

Melilla.—En el ataque de hoy contra el convoy tuvimos 10 heridos.

Agua

Melilla.—Ha fundeado el «Almirante Lobo» dejando en el puerto 34 toneladas de agua.

Boletín de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Table with 3 columns: Item, Price, and Date. Includes entries for 'Deuda perpetua', 'Deuda amortizable', 'Acciones del Banco de España', etc.

Otros asuntos

La «Gaceta»

Este periódico oficial publica decretos nombrando directores estaciones sanitarias de Tenerife á don Francisco Pellecer de Huelva; á don Tomás Aguillo, de Ferrol; á don José Malva Muñoz, de San Sebastian; don José Roig, de Algeciras; don Isaac Fernandez, médico segundo de Málaga; don José Oyazon; id. de Palma, don Julio Gil Massot.

Consejo de ministros

Hoy han celebrado Consejo los ministros. El Consejo ha durado cuatro horas.

A la salida nos han dicho los ministros algo de lo ocurrido. El señor Rodríguez Sampedro nos dijo que no se había hecho otra cosa que recopilación de todos los asuntos, incluso de los relacionados con Melilla y Barcelona.

Nada—añadió—ha habido que pueda llamarse importante. Muchos asuntos de trámite, muchos expedientes; puede decirse que el Consejo ha sido administrativo.

El general Linares no quiso hablar de asuntos relacionados con Melilla.

Preguntado por un periodista cuándo comenzará el avance, contestó el ministro de la Guerra: —Eso quisiera saberlo yo.

Aprobóse en el Consejo un expediente de adquisición de material para el depósito General de Guerra.

También se aprobaron otras subastas de abastecimiento.

De Fomento se aprobó un expediente sobre inauguración del tranvía nuevo de Valencia.

De Marina la adquisición de una lancha de vapor con destino á la comisión hidrográfica.

El señor Lacierva nos dijo que las últimas noticias de Melilla no dicen nada saliente.

Comentarios

Como es natural un Consejo de tan larga duración ha dado ocasión á muchos comentarios.

Muchos sospechan que el Consejo ha tenido mucha más importancia de la que han querido darle los ministros.

Dicen estos comentaristas que en el Consejo se ha tratado muy detenidamente de los asuntos de Barcelona, que fueron examinados algunos sumarios instruidos contra individuos á quienes se trata de imponer castigos severísimos.

Sobre este particular algunos ministros guardaron reserva absoluta y otros negaron que de tal cosa se hubiera tratado.

La salud del señor Moret

Por cartas particulares se ha sabido que la salud del señor Moret infunde serios temores.

Durante toda la mañana han circulado sobre este particular rumores graves, que procuraremos comprobar.

Lo de Barcelona

El ministro de la Gobernación ha conversado hoy detenidamente con los periodistas y corresponsales que le hemos visitado.

Principalmente ha hablado el señor La Cierva sobre los sucesos y la actual situación de Barcelona.

Ha dicho que esa situación es lamentable; pero el ministro confía en que los elementos de orden de Barcelona ayudarán al Gobierno en la empresa de poner remedio.

Lo sucedido (ha añadido el señor La Cierva) prueba que en Barcelona ha habido muchos elementos perturbadores; por lo cual es preciso aplicar allí con rigor la ley de orden público, para conseguir que se restablezca la tranquilidad y la normalidad.

Viaje de Maura

El señor Maura marcha esta noche á Santander con objeto de ver á su familia que está en Corconte.

La ausencia del señor Maura será breve, pues se propone regresar á Madrid el miércoles próximo.

\* Dos infantes

La Granja.—La infanta Isabel ha marchado á Segovia con la marquesa de Nájera, á esperar á la infanta Luisa que, como anunció anoche ha venido en el tren rápido á este real sitio.

De Barcelona

De los carlistas

En la basílica de Monserrat se celebrarán el miércoles funerales por don Carlos de Borbón.

En el mismo templo se celebrarán otros sufragios, cumpliendo el testamento de don Carlos, que dejó una buena cantidad para ese objeto y para socorrer á los pobres de Monistrol.

\*\*

Los carlistas extrañan que no se haya publicado ya el manifiesto de su actual jefe, don Jaime.

Concejal detenido

Es objeto de comentarios la detención del concejal radical don Santiago Valentí.

La salud de Moret

El rumor que ha corrido sobre el estado de salud del señor Moret, es desmentido por los amigos íntimos de don Segismundo.

Dicen estos que el señor Moret ha debido de marchar ya de Suiza á Paris, donde permanecerá hasta el día 5 del mes próximo en que vendrá á Madrid.

Para alojar reclutas

Se ha dispuesto que el día 24 del actual haga entrega un jefe de Wad-Ras al coronel de la Zona número 1, de los locales necesarios para alojar los reclutas últimamente llamados.

A Canarias

Mañana marchará á Cadix donde embarcará para Canarias el nuevo capitán general de aquella región señor Martitegui.

Choque de trenes

Almería.—Al entrar en agujas en la estación de Yacalahorra un tren mixto chocó con otro de viajeros.

Resultaron dos personas heridas. Las máquinas quedaron destrozadas.

No era contrabando

Málaga.—En la Aduana se ha reconocido el contenido de ocho cajas que conducía el vapor «Les Alpes» y que se sospechó conducían contrabando.

Vióse que las cajas contenían pistones y cápsulas para pistolas de salón con destino á San Pablo (Brasil.)

Madrugada

De la guerra

Informes oficiales

Madrid 24 (1'15 madrugada.)

Un telegrama oficial de Melilla dice lo siguiente: En el Peñón no ha ocurrido novedad. En Alhucemas ha habido tiroteo de los moros sin causarnos bajas.

Los moros hostilizaron el campamento de Sidi Amet el Hac sin ocurrir ninguna baja. El convoy ha hecho su viaje sin novedad. Confirmó las bajas y los destrozos causados á los enemigos por los cañones Schneider.

Para evitar que los moros recogieran las carguillas vacías fuera del alcance de los reflectores, se colocó una mina destinada á escarmentarlos.

Al efecto se puso en ella una caja de municiones llena de piedras y se la hizo explotar cuando convino.

A consecuencia de la explosión dos moros fueron destruzados, y se observaron rastros de sangre.

Nuestros soldados recogieron dos fusiles mauser y municiones de ese sistema y de remington.

Se cree que se les causaron muchas bajas.

El globo no ha hecho hoy ninguna ascensión.

Los reflectores funcionaron sin cesar durante toda la noche última.

MENCHETA.

Colegio de señoritas

Dirigido por Religiosas de Nuestra Señora y Enseñanza.—Estella.

Este hermosísimo Colegio construído de nueva planta en el sitio más céntrico de la población, con todo el confort e higiene que el más exigente podría reclamar en estos modernos tiempos, como lo acreditan sus techos muy elevados, sus grandiosas salas, sus vastos dormitorios, cuartos de baño y ducha y su buena huerta con la mejor orientación, abrirá sus clases desde el día 1.º del próximo Septiembre, cursando en ellas además de todas las asignaturas propias de la segunda Enseñanza, llegando en ellas á la mayor altura y perfección posible; lenguas extranjeras, «Francés, inglés é Italiano»; pintura á la aguada, al óleo, al esmalte, á la porcelana y el grabado en plata; dibujo lineal y de adorno, el natural y el paisaje; música, piano, caligrafía, corte y labores en toda su aplicación, desde el sencillo punto de media y crochet, la costura y recomposición de la ropa, hasta el bordado más fino y delicado así en blanco como en color y el artístico, bordado de aplicación en oro, etcétera, etcétera.

Para ello el mencionado Colegio cuenta con un competisimo profesorado, como dignas hijas de tan digna Madre la Beata Juana de Les-tonnac.

Cuatro son las secciones que comprende: 1.ª Pensionistas ó internas.—2.ª Medio pensionistas.—3.ª Externas pensionistas.—4.ª Externas gratuitas.

Para precios y demás detalles dirigirse á la R. M. Superiora del citado Colegio.

A. M. D. G. (a) 10-3

CRÉDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864

Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGUESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central á nuestras Sucursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivos á la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones á plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.

Cofres de alquiler

MATERIAL É INSTALACIONES

eléctricas.—Turbinas, dinamos, electromotores, transformadores

Proyectos, estudios y presupuestos gratis

Guibert y Murillo

Calceteros 14 y Heroes de Estella 4, Pamplona.

8-24(a)

“LA ACTIVIDAD”

Sociedad anónima de Seguros

DOMICILIADA EN PAMPLONA

Fundada el año de 1899

Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1909

HECHO EL DEPOSITO PREVIO QUE DISPONE LA LEY.

Seguros de Vida, Mixtos, á Plazo fijo, de Rentas Vitalicias inmediatas, Dotales é Infantiles.

Edificios propiedad: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza Acañiz y solar para construcción en San Sebastian

OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona, calle de José Aleno, núm. 4.

Chocolates de la Trapa

fabricados por los Religiosos Cistercienses de S. Isidro

VENTA DE BAÑOS (PALENCIA)

Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Precios. Includes prices for 400 gr, 480 gr, 560 gr packages and 14, 16, 24 pastillas.

Euskal-Jai

A las cuatro de la tarde. Mardura y Perochena (azules) Larrañaga y Francisco Erasos (rojos)

SEGUNDO PARTIDO Salcedo y Marquinez (azules) Fernando Murillo y Barragán (rojos)

con 6 pelotas nuevas y las usadas del primer partido. Precios: Sillas y sillas de pátco, 1 peseta; galería, 0,50.

Pérdida

La persona que hubiera encontrado una cadena de plata con su medalla, que se perdió ayer en la plaza del Castillo, se servirá entregarla en la calle Pozo-blanco, tienda de Arrasate Hermanos, y se gratificará.

Pérdida

La persona que hubiese encontrado un canario mestizo, con una pequeña herida en una ala, se servirá entregarlo en la calle Caldería 17 2.º y se gratificará.

Utilísimo

Una latita de Cementin para pegar chinas, loza, cristal, mármol, metal, etc.; Cementin hace el asa ó trozo que le falte. Droguerías del Sr. Negrillos, Mayor 59, y del Sr. Maquirriain, Mercaderes 28.

Sustituto

Se necesita un sustituto con documentación completa. Dirigirse á doña Nieves Arriarán, de Arzajona.

Traspaso

Se desea hacer del acreditado taller de escultura y dorado de la Sra. Viuda de D. Saturnino Eguaras. Informará Castor Archanco, Bajada Carnicerías 2 tienda.

Sustituto

Se necesita uno con la documentación completa. Se le dará buena prima. Informará don Victoriano Casadamón en Sesma.

Máquina

Se vende una máquina de brazo propia para zapatero, Singer. Está casi nueva y se dará barata. Calle Jarauta 61 y 63, tienda.

Sociedad

ABONOS QUIMICOS Por acuerdo del Consejo de Administración de dicha Sociedad, los señores accionistas de la misma deberán satisfacer el último dividendo pasivo de cien pesetas, en el término de 30 días, á contar de la fecha del presente anuncio.

El referido pago se efectuará en las oficinas sociales, calle Nueva, 20, presentando al mismo tiempo los títulos de las acciones para estampar en ellas el cajetín de liberación.

Pamplona 14 de Agosto de 1909.—El Presidente del Consejo.—Fermín Iñarra Echenique.

Ron de la campana

Este delicioso néctar (que en tres días cura el dengue, los dolores de cabeza y el constipado), lo vende el cerero de Tafalla llamado Braulio Ruberte.

Que se cuide el comprador, pues el que una copa bebe otra copa y aún dos copas enseguida le apetece, no quedando satisfecho hasta tanto que las bebe.

Acudid, pues, forasteros, Plaza de Navarra, 20.

Carreras militares

Preparación completa para ingreso en las Academias militares por oficiales de Artillería. Clases particulares. Para informes dirigirse calle de San Anton, número 40, 1.º Horas de tres á cinco.

Venta de hielo

En San Martín de Unx y en casa de don Fidel Leoz, se vende á precios módicos.

Hoy mañana y pasado

últimos días de venta en la acreditada Liquidación de la calle San Saturnino 16, junto á las escalerillas.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Nodriza

Se ofrece una de 21 años, casada, leche de ocho meses que desea criar en casa de los padres de la criatura. Jarauta 94, 2.º

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

Información telefónica

DEL DOMINGO

Madrid 22 (varias horas).

La campaña en el Riff

Lancha cañonera

Melilla.—La lancha cañonera que está en la Restinga, será botada en Mar Chica por medios mecánicos, sin esperar a la terminación del canal.

Lo cotidiano

Melilla.—Anoche hubo tiroteos en diferentes puntos. Hoy ha habido cañonero hacia Sidi Musa y Sidi Amet el Hach. Nuestras fuerzas no han sufrido bajas. El convoy ha marchado a la hora de costumbre. Nuestras baterías han permanecido silenciosas.

Calor y salud

El tiempo está magnífico. El calor aprieta, pero hoy lo atenúa un viento agradable. La salud de las tropas es excelente.

Suma y sigue

El convoy ha regresado siendo hostilizado por los moros. El calor se deja sentir cada hora con más intensidad.

Por los reservistas

Valencia.—En la exposición se ha verificado una gran fiesta a beneficio de los reservistas y víctimas de la guerra. Ese festival ha sido organizado por la Cruz Roja, y en él han tomado parte varias bandas y algunos orfeones. Además se han repartido juguetes y ha habido tracas, iluminaciones y bailes. Por primera vez ha sido ejecutado el pasodoble titulado El Atalayón, compuesto por el maestro Martínez. Se ha recibido un telegrama en que el general Marina da gracias por la fiesta.

A la guerra

Sevilla.—Han marchado a Málaga, de donde pasarán a Melilla 127 soldados de artillería al mando del teniente Freire. Se les ha hecho una despedida entusiasta por las autoridades y mucha gente, que gritaba Viva España.

Nuestro amigo Hafid

Melilla.—El sultán de Marruecos no ha permitido que se envíen de Casablanca a Melilla 100 camellos, porque no quiere que los españoles los empleen en servicios de guerra contra el Riff.

Se espera adquirir los 100 camellos en el mismo territorio riffeño.

Dos automóviles

Málaga.—Dos capitalistas de esta ciudad han regalado cada uno un automóvil al general Marina, para que los emplee en servicios de la campaña.

Plus de campaña

Se ha concedido la indemnización de guerra a las guardias del Peñón, Alhucemas y Chafarinas.

Trabajos de oficina

En las oficinas militares se trabaja ahora con extraordinaria actividad, especialmente en lo relativo a la artillería.

Lo que dice Marina

En un despacho que ha enviado el Sr. Lopez Ballesteros, cuenta que ayer habló extensamente con el general Marina. Este lamenta la confusión que en la península han producido las noticias sobre el supuesto avance.

Dijo el general que nada le hará modificar la firmísima resolución de utilizar los elementos con que cuenta solo en el instante en que lo crea oportuno, añadiendo: Ninguna presión hará mella en mi ánimo para apartarme de ese criterio.

El periodista aludió a las declaraciones últimamente hechas por el general Weyler, pero Marina no dijo una palabra sobre ellas.

Del teatro de la guerra

Confirmanse las noticias relativas a la audacia y acometividad demostradas por los moros en sus últimos ataques, los de ayer y anteayer.

Otros informes convienen en que el número del enemigo sigue aumentando. Circulan muchos rumores acerca de los ma-

nejos del Chaldi, jefe de la harka, pero en general considerándose esas versiones como fantasías.

De Port-Said aseguran que las tribus rifeñas, fronterizas a Argelia califican de locura la guerra que hacen a España determinadas kábilas del Riff.

Dicen que España tiene medios para arruinar a esos rifeños, los cuales acreditanse de ignorantes, al no darse cuenta del daño que se hacen a sí mismos.

A dicha región (la fronteriza a Argelia, llegan muchos moros del Riff pretendiendo que aquellos les ayuden en la lucha que sostienen. Para conseguirlo propalan noticias estupendas. Afirman que el Chaldi es partidario de que los moros se limiten a defenderse sin tomar la ofensiva.

Sobre un prisionero

Noticias de distinto origen aseguran que entre los rifeños se encuentra un oficial español prisionero de los moros, dando señas que coinciden con las del capitán La Portilla.

Melilla.—(Noticias de Mencheta). El general Marina y sus ayudantes han visitado Bokana, donde se practica el dragnado que no adelanta, pues, quizá se destinarán a este trabajo algunos braceros y soldados de Cazadores para apresurar los trabajos en la parte central del Istmo.

En Cabo de Agua y demás posiciones del Atalayón hasta la plaza reina tranquilidad. A la salida de un convoy fue hostilizado por el enemigo antes de llegar a la primera caseta.

El fuego fue mayor en el barranco de Lobo. El convoy iba protegido por dos compañías de León, caballería de Lusitania y una batería del segundo montado, teniendo que acelerar la marcha el citado convoy a los demás fuertes. La artillería cañoneó al enemigo.

Melilla.—(Telegrama Mencheta).—Un proyectil disparado por los moros, después de atravesar la culata de un fusil, atravesó la pierna a un artillero yendo a incurrirse el citado proyectil en el cuerpo de otro artillero. El señor Llorens, restablecido de su indisposición, ha celebrado su fiesta onomástica.

Las noticias del campo moro son contradictorias. Acabo de oír estampido cañón para castigar a algunos audaces moros que se acercaron a nuestras posiciones.

En el Peñón

En el Peñón de la Gomera, continuó ayer el tiroteo vigoroso hasta las diez de la noche, hora en que cesó, al verse coronadas por gran número de hogueras las alturas próximas.

Otros asuntos

Maura y Linares

Esta mañana ha despachado el señor Maura con el Rey media hora antes que le acostumbraba.

Al salir de Palacio, ha dicho a los periodistas que nada de particular tenía que comunicarle.

Después ha conferenciado con el Rey el ministro de la Guerra durante una hora.

El general Linares ha salido reservadísimo; no nos ha dicho una palabra.

Más de Palacio

El general Martitegui ha estado en Palacio despidiéndose del Rey.

Su Magestad se ha despedido de los infantes don Carlos y doña Luisa, porque va a San Sebastián, de donde regresará el martes ó el miércoles.

Nada oficial

Los centros ministeriales estaban hoy desiertos; así es que ni una noticia hemos recogido en ellos.

De la Granja

Telegrafían que hoy ha habido mucha animación, estando el tiempo delicioso.

De Madrid ha ido bastante gente, a pasar allí el día.

Son esperados don Carlos y doña Luisa, que van a pasar allí unos días.

Serán recibidos por la infanta Isabel en Segovia.

Vida régia

D. Alfonso ha paseado por varias calles de Madrid en coche descubierto, y en la única compañía de un ayudante.

El Rey vestía de paisano, traje claro y sombrero flexible.

Para los heridos

Se ha ordenado que de acuerdo con la autoridad militar se establezcan en el Hospital Clínico de esta corte cien camas con destino a soldados de Melilla que regresen enfermos ó heridos.

De Barcelona

Temporal

Anoche cayó un aguacero acompañado de fuertes truenos. En el barrio de Astarazanas quedaron inundadas varias tiendas.

Un ferrouxista

Conducido por la guardia civil, ha llegado de Palma el redactor de El Progreso don Manuel Jimenez Moya, el cual ha ingresado en la cárcel.

Un petardo

En la calle de San Pablo ha estallado un petardo sin consecuencias sensibles.

Un centenar de plagas

Por orden gubernativa han sido cerradas 94 escuelas láicas y algunas racionalistas.

Duro, duro!

Continúan los registros de casas de sospechosos de culpabilidad en las salvajadas recientemente cometidas. A consecuencia de esos reconocimientos han sido detenidos varios individuos.

Otras noticias

Han fallecido a consecuencia de los últimos sucesos un joven que resultó herido de un disparo casual y un corneta de Seguridad.

Los consejos de guerra que se celebran en lo sucesivo contra los complicados en los últimos sucesos serán ordinarios.

Se han celebrado cinco consejos sumarísimos, resultando condenados uno a pena de muerte, 14 a cadena perpetua y otro a 17 años y seis meses de prisión correccional.

Extranjero

El Roghi

Tánger.—El Roghi continúa con algunos adictos en el santuario de Beniarsa, ignorando si el sultán organizará una mehalla para perseguirle.

Muley Hafid ha puesto en precio la cabeza del Roghi. Este espera poder comprar a la kábila Beniarsa, para escapar.

MENCHETA.

ESTABLECIMIENTO

en Pamplona

PASEO DE VALENCIA, 23



Máquinas SINGER & WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER. Todos los modelos a plus 2,50 semanales. Pídanse el catálogo ilustrado que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura. Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto valencia, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO

EN LA PROVINCIA DE NAVARRA

Tudela

GAZTAMBEDE, 9

COMPANIA D'ASSURANCE GENERALES

contra incendios y explosiones

FUNDADA EN PARIS EN 1819

Capital social (completamente desembolsado)	FRANCOS
Reservas efectivas	2.000.000
Primas a cobrar	24.665.000
Total de garantías, Balance en 31 de Diciembre de 1908.	78.621.886
Siniestros pagados hasta dicha fecha.	105.206.586
Capitales asegurados.	332.452.622'00
	19.898.184.547'00

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha repartido en 1908 un dividendo activo de francos 240 por cada acción nueva, ó sea 1 200 por cada acción antigua de francos 1.000 (el 190 por 100 sobre el capital).—La vigésima quinta parte de acción se cotiza actualmente en la Bolsa de París a francos 5,000.

Esta Compañía ha cumplido con todos los requisitos que se exigen en la nueva Ley de Seguros.

Subdirector en Navarra don Victoriano Vidal, Navarrería 16 y 18 piso tercero, Pamplona.

Autorizada su inscripción en el Registro General de seguros por Real Orden de fecha 8 de Julio de 1909.

15-7 (8)



DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hémglobine

VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE.—Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. Da salud, fuerza y hermosura a todos.—PARIS.

El Eco de Navarra

se halla de venta en los puntos siguientes: En Madrid: Kiosco de don Patricio Lujan, frente al café de Fornos. En Bilbao: Kiosco del Arenal de María García. En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu y Biblioteca de la Estación. En Vitoria: Kiosco de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao. En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45. En Zaragoza: Kiosco de don Antonio García, Plaza de la Constitución. En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura. En Calahorra, don Julián Antoniazas, Centro de inscripciones.

Agencia de Publicidad

JOSE STORR Hijo y sucesor de Ricardo Storr Proprietario. EMILJO COLOMINA La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, Aniversarios. Oficinas: Desengaño, 9 al 13 Pídanse tarifas, que se envían gratis.

Compositor y profesor DE ACORDEON

Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos a precios económicos. Se hacen toda clase de composuras en acordeones, arístones y música armónica; se compran acordeones viejos. Calle de Zapatería núm. 60 segundo piso Pamplona.

VINO ARROD

CARNE - QUINA - HIERRO

El más reconfortante soberano en los casos de Clorosis, anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas. Belle Richelieu, 102, Paris. — Todas Farmacias

VALORES DE NAVARRA

COTIZACION DE AYER		Ante.	Ulti.
Deuda provincial al 4 por ciento			
Deuda municipal al 4 por ciento			
Crédito Navarro			
La Papelera Española			
Fábrica del Bidasoa (Vera)			
La Vinícola (Campanas)			
Tejería Mecánica Pamplonesa			
Balneario de Beteu			
Agua de Arteta			
Café Jruña			
Id. Agrícola, 1.ª serie liberada			
Id. 2.ª serie 19 por 100 desamort.			
Electra Pamplonesa			
La Vasca Navarra			
Idem completamente liberada			
Electra Bidasoa			
La Actividad, acciones de 100 pts.			
Id. de 25 pts. con 8 por 100 desam.			
Electra Irati			
La Vasconia			
Burlada y Belascosain			
Electra del Kellas			
Electra Industrial Española			
Idem Obligaciones de 5 por 100 de 500 pesetas			
La Industrial Sanjosefina			
Noria-Bombas de Lodosa			
Arguona			
Cementos Portland (Olazagutia)			
Fábricas de Abonos Químicos			

REGISTRO CIVIL En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos. Varones 0 Embarazos 0. Defunciones. Narciso Pascual, de 8 meses, incluye; Martí. Erroz, de 22 días, 11; Tomás Ray de 8 meses, de Pamplona, Jarauta 401. Matrimonios. Cirilo Perez, de 14 años, con Fermina Aleman, de Oiga; Hilario Lizarza de Lacunza, con Gregoria San Martín, de Oi-

Fundada en 1847.

## EMPLASTOS POROSOS DE ALCOCK

En estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor.

DIRECCIONES PARA EL USO.

En caso de dolor en la región de los riñones, ó en caso de una espalga de 24, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro en las partes doloridas y se sufre el dolor.

En caso de reumatismo ó dolor de hombros, colóquese en otras partes ó en el caso de una tibia ó un botanillo de 24, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro en las partes doloridas y se sufre el dolor.

En caso de dolor de garganta, bronquitis, pulmones inflamados y en las partes sensibles, y dolores del abdomen, aplíquese como ya se indicó.

Los emplastos Alcock son superiores a todos los otros emplastos. Han sido empleados desde el año de 1847.

Emplastos Alcock para callos. Estos los curan inmediatamente, impidiendo la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completamente.

Las Píldoras Brendreth. Curan la constipación, indigestión, enfermedades del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza con náusea y humos deprimidos, producidos por dolores biliares.

Boletín Religioso

SANTORAL

Día 24 Martes.—San Bartolomé, Apóstol.—El sexto de los Apóstoles de Jesucristo fué este santo, galileo de nación y de oficio pescador. Acompañó al Salvador en todos sus viajes, siendo testigo de los portentos que obraba curando enfermos y resucitando muertos. Luego que fué preso el divino Maestro, se retiró a una casa de Jerusalén, donde pasó llorando los tres días que mediaron hasta su Resurrección. Recibió el Evangelio a Licania enseñada a la India y después a la Armenia mayor. En todas partes hizo maravillosas conversiones, contándose entre las más famosas la del rey de Polémón. El rey Astiages mandó desollarle; más como observaba que en medio de tanto tormento no cesaba de publicar a los gentiles las grandezas de Jesucristo y de su culto, dispuso le cortaran la cabeza, ejecutándose la sentencia el 24 de Agosto del año 62.

CULTOS

Oficio de San Bartolomé con rito doble y color encarnado. En la Catedral.—A las 9 horas menores y misa. A las 3 y media vísperas, completas, rosario, matines y laudes. A las 7 y media rosario de los esclavos. En San Ignacio.—A las 7 de la tarde novena a Nra. Sra. del Perpetuo Socorro.

En los Corazonistas.—A las 7 y media de la tarde novena al Corazón de María. En Recoletas.—A las 8 y media de la mañana y a las 7 y media de la tarde novena a su patrono San Agustín. En San Saturnino.—De 5 y media a 6 y media Cuarenta Horas.

Servicio parroquial de enfermos

San Saturnino.—San Saturnino 12—1.º. San Lorenzo.—Casa parroquial. San Nicolás.—San Antón 5—3.º. San Juan Bautista.—Navarrería 30—3.º. San Agustín.—San Agustín 8—3.º.

ESTAFETA LOCAL

MERCADO DE CEREALES		
R. bo		
Doble de álitro		
Reales vellón	Psos	
Trigo	23,60	6,00
Avena	11,00	1,50
Cebada	11,05	2,05
Habas duras	16,00	2,80
Idem anchas	16,00	2,80
Beza	16,00	2,80
Mais	19,00	3,87
Aiscol	14,00	2,50
Gl.ón	14,00	2,50
Alhoiva	14,00	2,50
Exceandía	08,00	1,45

TEMPORO  
Temperatura máxima de anteyer 13,0  
Id. mínima de ayer 9,5  
Altura barométrica a las 9 de ayer milímetros, 724,5  
Espacio recorrido por el viento en metros 33 horas en kilómetros, 105

zur menor; Pablo More o, con Cristina Guerra, de Pamplona; Misue Belandegui, de Pamplona, con Josefa Edozain, de Aibar.

VIAJEROS

Ayer llegaron a las fondas y casas de huéspedes las personas siguientes: D. Francisco Lizarri zar, don Esteban Larrea y don Ramón Vals. TEATRO GAYARRE Fuera a para hoy. La ópera en dos actos «Lucía de Lammermoor» A las siete y media

PASATIEMPOS

CHARADA Remitida por «Un flojo de tornillos» y dedicada a la bella solución.

Nota musical la «prima» es un animal la «tres» la «segunda» es un artículo y el «todo» hermosa mujer.

BUZÓN

«A mí no me mires tú».—Pues tú no me mires a mí, y al esto con tu pasatiempo de que puro malo me ha puesto hasta de mal humor. «Un flojo de tornillos».—No tengo tiempo, apreciable amigo, para contestar como se merece a su última misiva, pero sepa usted, sin embargo, que me ha hecho usted de reír una barbaridad, sobre todo cuando me dice en ella que soy todo bondad, miel y ambrosia y nectar divino, y por añadidura que no me conoce. ¡Já, já, qué guasón! Lo mejor me parece perdonarle y participarle, al fin y al cabo, que con todos sus pasatiempos unidos he formado un hermoso turno.

«Cyrano».—Gracias, querido camarada, por el cariñoso saludo que desde tu campamento del Gurugú (?) amable, como siempre, me envías, devolviéndotelo efusivo con sinceras expresiones también muy cariñosas.

«Una polilla».—Aunque verdaderamente no tengo el gusto, que sería inmenso, de conocerla, no por eso me cabe la menor duda de que usted debe ser muy simpática, y no creo equivocarme. Sus charadas son muy bonitas y están muy bien hechas, no habiendo para qué decir que se publicarán cuando el turno les llegue. Mientras tanto mande cuanto guste en la seguridad de que será complacida lo mejor posible.

«Krause».—Es admirable su voluntad que aplaudo con entusiasmo, pero ¡ay, qué lástima! la verificación de sus charadas es tan pésima que las hace de todo punto inadmisibles. Lo siento en el alma porque usted sería un socio excelente, pero ¡qué le hemos de hacer! «Quidoro».—Muy conforme con lo que me dice, pero tampoco esta vez su charada entra en turno porque es sencillísima.

Mañana continuarán las contestaciones.

Soluciones a los pasatiempos del día 21. Logogrifo numérico.—Petronila. Charada.—Albacete. Tarjeta anagrama.—«El caballero de la buena memoria». Han remitido soluciones exactas: Al logogrifo.—Lavarta. Al logogrifo y charada.—Un chato de la nariz, Un pamplonica nacionalista y Quidoro. A todos los pasatiempos.—Varios solucionistas de mistó y Linvanet.

PRIMO DEL TODO,